

邵阳经济技术开发区管理委员会

(2025)邵经开字第2号(A类)

邵阳经济技术开发区管理委员会 对市政协十三届四次会议第0256号提案的 会办意见

市商务局：

李仕刚等3位委员提出的《关于提升我市外资外贸及招商引资工作水平，应更加重视发挥华侨华人作用的建议提案》已收悉，现将我委意见函告如下，请一并答复委员：

一、邵阳经开区外资外贸的基本情况

园区现有外贸实绩企业44家。2024年实际使用外资达到526万美元，同比增长5.3%；进出口总额达到56.3亿元，同比增长33.5%。目前，2025年1-2月已到位外资总共162万美元，其中邵阳连泰鞋业有限公司152万美元，湖南省润泰鞋业有限公司10万美元；已完成进出口额7.1亿元，同比增长42.7%。

二、关于搭建多元交流合作平台方面

一是我区将积极响应市委、市政府号召，参与邵阳外贸发展

及招商引资工作领导小组的组建，与各涉外、经济部门紧密协作，构建高效的协同工作机制。**二是**充分利用邵阳侨务大市与“百万邵商”的资源优势，积极参与“全球侨商投资洽谈会”“邵商侨商见面沟通会”，多渠道多维度宣传推介华侨同心产业园，并邀请市级领导带队，组织招商小分队赴广州、深圳等全国重点侨乡开展对接洽谈，促进资源共享与优势互补。**三是**利用好今年第四届中非经贸博览会，组织园区发制品、箱包、鞋靴等企业参展，并配合邵阳市办好邵阳专场活动，搭建邵阳形象馆。积极组织区内企业参加侨团在海外举办的经贸展会和行业峰会，帮助企业拓展海外市场。

三、关于创新人才引进与合作机制方面

一是积极配合市相关部门制定了针对华侨华人高端人才的引进政策。通过设立人才引进专项资金，对高层次人才给予购房补贴、工作补贴等优惠政策。**二是**依托园区现有国家级企业孵化器、湖南特种玻璃研究院、邵阳先进制造研究院等43个国家级、省级研发平台以及重点企业，全力配合推进“华侨华人创新创业基地”建设，建立侨界人才数据库，收录侨界科技人才信息，为人才与项目的精准对接提供有力支撑。**三是**鼓励企业与海外侨界科研团队开展联合研发、技术入股等合作模式。不断推动产才融合，实现高端人才集聚与重点产业发展同频共振。定期发布人才需求目录；实施产业链精准“双招双引”，编制“产业地图”和

“人才地图”，推行“链长制”靶向招商引才。目前，园区有国家级人才3人（特种玻璃贺龙廷、邵阳纺机肖坤后、维克液压孟航，其中孟航2023年获国家级、省级人才荣誉称号，获人才奖励资金共200万元），省级人才7人、市级人才56人。

四、关于强化信息服务与政策支持方面

一是加强与市侨联的沟通和对接。通过市侨联掌握全球侨商的资源，获取侨商信息数据库，加强与侨商的联系，推动海内外华人华侨来邵投资兴业、创新创业。二是不断提高政务服务质量与效率。通过建立全流程服务帮代办机制，为企业提供全方面、全流程、全生命周期的“帮代办”审批服务，实行“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件”，实现“只进一扇门、一窗通办、最多跑一次”，切实做到“不见面”审批，不断优化政务服务和营商环境，增强对侨资的吸引力。

五、关于培育侨商产业集群与特色品牌方面

我区将充分发挥先进装备制造、新型显示及电子信息、特色轻工（智能家居家电）、新能源新材料与生物医药产业链等重点产业基础优势，依托东盟科技产业园、中非经贸产业园等主要对外开放承接平台，大力推进中非经贸产业园、东盟科技产业园等重点项目建设投产，围绕侨商资源和产业链开展精准招商引资，积极培优壮大侨资企业，做大做强“华侨同心产业园”，吸引侨商侨企投资聚焦园区特定产业领域，培育形成侨商产业集群。支

持侨资企业与本土企业联合打造特色品牌，通过品牌建设提升产品附加值和市场美誉度。

下一步，邵阳经开区将持续深化落实相关建议，不断完善工作机制，加大工作力度，进一步发挥华侨华人在提升外资外贸及招商引资工作水平中的作用，推动经开区经济高质量发展。

邵阳经济技术开发区管理委员会

2025年3月11日



抄报：市政府办公室、市政协提案委

联系人及电话：张 弓 18173960066